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Közművelődés és politika.
SMiogy sem tartoznak együvé. Mert 

bár van politikája a közművelődésnek és 
bár a politikának is van hatása a köz­
művelődésre, az elet mozgalmaiban mégis 
különválnak es más utakon halad célja 
feh a politika, másokon a közművelődés.

A politika pártokat szervez és agitál 
azok mellett, hogy ientarthassa, a mit 
szervezett ; a közművelődés tágas, egy- 
s ges keretet alkot, s ebben igyekszik 
elhelyezni minden törekvést, minden erőt, 
melyet maga koré gyűjtött. A politika, 
éppen kihatásainak pártjellegénél fogva 
olyan területre vezeti az embert, melyen 
az elszigetelten áll. Az elszigeteltség le­
het kisebb vagy nagyobb, a szerint, a 
mint többen, vagy kevesebben vannak a 
párthivek, a kik a politikust környezik, 
de mindenesetre akkora az az elszige­
teltség, hogy a mellett éles határvonal 
keletkezik a politikai pártember és azok 
között, kik nem tartoznak az illető párt- 
i ■ vagy a politikától egészen távol 
állanak.

• igadhatatlan, hogy a politikusnak 
ez az elszigeteltség nem árt. Sőt inkább 
o ezen az elszigetelt területen lehet csak 
igazan az elemében, mert itt fejtheti ki 
azt a munkásságot, melyet tőle a párt­

érdekek követelnek. Itt gyűjt ő erőt, itt 
szervez, tömörít, itt készül a pártcsatákra, 
itt próbálja ki képességeit. Minden poli­
tikusnak a sorsa a politikai elszigeteltség 
területén dől el. Ha itt ügyes pártember­
nek bizonyult be, akkor a pártok nagy 
mérkőzésében is megállja helyét és az 
államkormányzati teendőket is, ha ilye­
nek reá bízatnak, legalább az ő pártér­
dekeinek szempontjából, sikerrel bonyo­
lítja le.

A közművelődés munkását azonban 
minden elszigeteltség megbénít es az előtte 
lebegő nagy célok elérésére alkalmatlanná 
tesz. Neki rá kell támaszkodnia a társa­
dalom minden osztályára, egy táborba 
kell összehozni az embereket, tartozzanak 
bármely politikai párthoz, ragaszkodjanak 
bárminő vallási vagy tudományos né­
zetekhez.

Nem értjük itt a közművelődés mun­
kása alatt a napszámost, a ki mindennapi 
teendőket végez a kultúra szolgálatában, 
mint a minő napszámosok a lelkészek, a 
tanítók, részben a közigazgatási közegek és 
a birtokosság is, hanem értjük a közmű­
velődési törekvések vezeti) férfiak, a kik 
nagy társadalmi mozgalmakat szerveznek, 
ilyen egyleteket igazgatnak, új kulturális 
célokat tűznek ki és azok elérésére a tár­
sadalomnak irányt mutatnak. Ezeknek a

férfiaknak nem szabad a közéletben el­
szigetelt állást elfoglalniok, a mi annyit 
jelent, hogy nem szabad politikai párt­
embereknek lenniük.

Ennek az elvi szempontból teljesen 
korrekt és jogos, gyakorlati szempontból 
pedig szükséges követelésnek eddig még 
minden társadalmi célú egylet eleget tett, 
kivéve a felvidéki magyar közművelődési 
egyesületet. A legnagyobb jótékonysági 
egyletek, a legelőkelőbb tudományos tár­
sulatuk élén olyan férfiak állanak, kik 
társadalmi rangjuk, családi összekötteté­
seik, képzettségük, tudományos hírnevük, 
ideális célokért hevülő lelkesedésük foly­
tán magas helyet foglalnak el a köztisz­
teletben, egyébként azonban sem mint 
politikusok, sem mint kormányhatalomtól 
függő tisztviselők vezető és másokat be­
folyásoló szerepet nem visznek.

Csak a hinke követte el azt a nagy 
hibát, hogy tisztviselői karát politikai párt- 
szolgálatban álló emberekkel, és a mi a 
legrosszabb, közönséges kormánykrea tú­
rákkal tömte meg. Elnökévé egy főispánt 
választott meg, kinek mákszemny i ereje 
sincs a társadalmi függetlenségre, oly­
annyira, hogy mihelyt a kormány elej­
tené. nyomban visszaesnék ez az ember 
az ismeretlenségnek es jelentéktelenség­
nek abba a homályába, mely őt takarta,
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Rajzok Elszasz-Lolharingiáról.
f.lszasz ősrégi története is érdekes és szép, 

nnnt minden országé, melyben a müveit, állam­
alkotó rómaiak vetették meg a polgárosodás alap­
jait.

Mindazonáltal, ha Elsznszról van szó, ne 
időzzünk sokáig az ősidők messzeségében, mert a 
közel muh es a jelen az. a mi ezt a tartományt, 

1 hozzátartozó Német-bor bar ingiával együtt rend­
kívül érdekessé te-zi,

' faszban a legrégibb időktől kezdve, a 
meddig vsak visszamehetünk a történelem fonalán, 
kdöt és germán néptörzsek ütöttek tanyát. A 
lómaiak a Rajna mentén hódítván, Klszaszt is 
■•itt''kukba vették. Julius Caesar alatt az egész 
n,!-> terület, mely a Rajna és a Vogesi hegylán- 
" ,:l,t között elterül, már mint római tartomány 
szerepel a hatalmas világbirodalom térképén. Az 

• vázadban K. u. frank neptelepek keletkeznek 
‘l tartományban, mely mostani nevét is ugyan- 
"nk'.r kapta Az őslakók ugyanis a bevándorló 
frankoktól légy fizetve v- igába hajtva, elfoglalt

. hazájukat „Elisassen*-nek. az idegenek országá- 
I nak nevezték.

A frankok azonban nem szoríthatták ki El- 
szaszból a germán törzseket, annyira nem, hogy 
a ti-ik században ez utóbbiak számra nézve túl­
súlyban voltak, s épen erre a számbeli túlsúlyra 

I való tekintette! a tartomány ."<70 ben a német 
birodalomhoz csatoltatott Ebben a kötelékben 
maradt a tartomány a 17-ik század elejéig. Akkor 
kitört a harminc éves háború, mely alatt Elszasz 
Franciaországgal rokonszenvezett. A rokonszenv- 
ből ragaszkodás fejlődött ki, s ez olyan döntő 
súlyúval esett a harminc éves háború befejezess 
felett folyó tanácskozások mérlegébe, hogy a veszt­
fáliai bekeben hU> bau az érdekéit hatalmak 
kénytelenek voltak Elszasz-Lotharingiát francia 
főhatóság alá helyezni.

Bámulatos az a politikai bölcseség, melylyel 
Franciaország Elsza.-z népét megnyerte e< érzel­
mileg magához csatolta. Eranciország az uj szer­
zeményt nem tekintette elfoglalt területnek, mely 
gazdag jövedelmi forrásaival csábító alkalmat kí­
nált a kizsákmányolásra, a gazdasági erők kime­
rítésére, a mit más, kevésbbé okos v< mérsékelt 
nemzetek kétségtelenül megcselekedtek volna. A 
franciak, a kik a mily meggondolatlanok sokszor 

' saját törzshazüjok ügyeinek intézés ben, oly big- I

gadtak é- körültekintők, midőn meghódított tar­
tományoknak a kormányzatát vezetik.

Elszaszszal ők ügy bántak, mint az örökbe 
fogadó szülők a gyermekkel, melyet édes szülei 
nagyon elkényeztettek, de a mely gyermek jó 
bánásmód mellett az örökbe fogadó szülőkhöz is 
hozzá simul, velők a szeretetnek és a ragaszko­
dásnak olyan közösségébe lép, mintha saját édes 
gyermekük volttá. Száz esztendeig uralkodtak már 
a tartomány felett, de azért Elszasz népe még 
mindig az volt, a mivé a megelőző korszakok 
alatt kinőtte magát: nyelvre es szokásokra nézve 
német. A francia uralom a nép nemzetiségét nagy 
vigyázattal kímélte, e tekintetben legcsekélyebb 
áldozatot sem kívánt tőle.

Annál odaadóbb gondoskodással karolták fel 
a francia államférfiak a tartomány anyagi érde­
kéit. A dohán)ültetés, melyet a kitűnő talajon 
meghonosítottak, kiapadhatatlan forrásává lett a 
gazdagodásnak. A szőlómiveles, melyet fellendí­
tettek, virágzó jólétet honosított meg éppen az 
azelőtt legszegényebb néprétegek között. A lakos­
áig zsebét pénzzel tömte, szivét rokonszeuv vei é-. 
barátságos vonzalommal töltötte meg a francia 
kormány.

A hol pedig az anyagi jólét eszközeivel és 
a ti, vylelkü-ég, mérséklet és kímélet politikájával
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meg mielőtt a i.dspáni székkel napfényre 
került volna.

I'geszen természetes. hogy az ilyen 
kreat.ir.1k minden szolgálatra készen ál-

vájjon alkalmas e egy közművelődési egye­
sületnek az elére :

Ha továbbá végig tekintünk a tisz­
teletbeli elnökök során, 19 tiszteletbeli

ik. hogv hiv.aa'os állá- ; elnök között 11 kormányembert találunk.
Ismét olyan emberekről van szó, a kik 
ha nem volnának kormány- és pártern- 
berek. nem jelentenének semmit sem. Az 
ügyvezető alelnökük közül az egyik 
lS,9.")-ben akaratnélküli eszköze volt Hán- 
ffynak és a nyitrai szabadelvű klikknek, 
megtűrte lérfiatlanúl. szolgalélekkel, hogy 
foltot ejtsenek politikai jellemén. A má­
sik vármegyeházi benfentes és mint ma- 
meltik fenómen, kinek szolgálatkészségé- 
ról csodákat beszélnek. Minap elment 
Privigyére választási elnöknek, de elmenne 
Fransbaikáliába is. a hol elevenen befa­
lazzak az embereket. Olyan bőrben jele­
nik meg mindenütt, a minőbe bujtatják.

Az alelnök szintén megyei ember, a 
ki. mint hírlik, éppen ezidus/erint a libe­
rális képviselőség babéra! után vágya­
kozik. A főtitkár a legutálatosabb zsidólap

lanak. mert érzik 
sukkal mindent elvesztenének : tekintélyt, 
befolyást és azt a társadalmi szereplési 
kort is. melyl e hízelgőik revén jutottak. 
K g\ kormány kreatúra ha bukik, nemcsak 
valami lenni megszűnik, hanem egysze­
rűen megszűnik létezni. Erezte ezt a 
Fmke elnöke is. azért tiportatott el 
fóispáni minőségében lSílő-ben népjogo­
kat. alkotmány szentesítette törvényeket, 
azért helyezte az. erőszakot a törvény fölé, 
a mivel közreműködött ahhoz a vandaliz­
mushoz, melvlvel az akkori kormányelnök, 
Bántty. az egész országot a művelt nem­
zetek megvetésének tette ki.

Hs ilyen ember beleül a közművelő- 
dós székebe, hogy a hazaszeretetből táp­
lálkozó magyar műveltségről beszéljen 
onnét azoknak-, kiket egyetlen polgári 
kincsüktől, a hazai törvények oltalmától
fosztott meg. A hazaszeretet virág, mely j belső dolgozótársa, kinek kalandor hajla-
gyűmölesöt terem a hazának és a pol 
gárnak. A hazának megtenni a polgárok 
munkáját és áldozatkészségét, a polgár­
nak pedig sigot es szabadságot terem, 
es t- rvényt, mely a jogot és a szabad­
ságot oltalmazza. A ki készen áll arra. 
hogy erőszakkal letepje a gyümölcsöt, az 
hiába teszi üvegbura alá a virágot.

Azért ülhet ugyan Thuróczy Vilmos 
akár száz esztendeig a Fmke elnöki szé­
keben. mi nem tanulhatunk tőle sem ha­
zaszeretetei. sem a mi ennek folyomá­
nya, kvlturtwekenys get. Tisztábban tu­
dunk mi a hazáért érezni, és becsülete­
sebben tudunk erte dolgozni.

Ámde olyan vezér, a ki alacsony 
lelku.eti-nél fogva a kultúra napszámosai­
nk : egy nagy seregét vezetni nem ké­
pes, a ki függj állásánál fogva bármikor 
v,,rig sérteni és elnyomni kész azokat, 
kik vele a társadalmi téren kezet fogtak.

mait és a stréberségre való rátermettsé­
gét a nyitrai liberálisok levegője rövid 
két év alatt annyira megelevenítette, hogy 
már nem tud megférni főtitkári bőrében, 
azért keres tettvágyának a politikai ka­
landok terén kielégítést.

Ha ehhez most még hozzávesszük a 
törvényhatósági választmányok tisztikarát, 
melyben ugyancsak a főispánok és a li­
berális érdekeltség köréhez tartozó em­
berek viszik a főszerepet, minden túlzás 
nélkül állíthatjuk, hogy a Fmke észrevét­
lenül szabadelvű klubbá vedlett át, mely­
ben a főispánok vezetése alatt a megyei 
emberek hivatalos sablon szerint működ­
nek és működésükkel a liberális pártér­
dekeknek szolgálatokat tesznek.

A független elemek mind számosab­
ban szorulnak ki az egylet vezetőségéből, 
sokan közülük elkedvetlenedve visszavo­
nulnak. A közönség lelkesedése lohad és

meg is fog szűnni, mert Magyarországi, 
a kormányemberek mindig népszerűtlenek 
voltak és lesznek is, nagy célokért a tu 
sadalmat fellelkesfteni nem képesek 

Ha pedig a kedv, a lelkesedés v 
lamely ügy iránt kivész a társadalom kö 
reib .!, az az ügy a hanyatlás lejtőire jut" 
melyeken eltengődhetik ugyan, de alkotó 
erőt ki nem fejthet.

A felvidéki kulturegyletnél meggyő. 
ződésünk szerint ezt a társadalmiad 
vétlenségét csak az enyésztetheti el. 
az egyesület élére a társadalom köztisz! 
leletétől környezett férfiak állíttatnak, kik 
a politikai érvényesülést, mint jellemes 
emberekhez illik, saját egyéni meggyőz 
désiik körére szorítják, egyébként épedig 
a politikába bele nem kontárkodnak. * 

Közművelődés és politika, újra mond- 
juk, nem tartoznak együvé és egy tűzbe 
lyen meg nem szenvedik egymást.

A trencséni képviselő-jelölés.
Lapunk egyik barátja az alábbiakban kö- 

rülményesen Írja le a trencséni képviselő-jeli- 
lést, mely magában véve is érdekesen világítja 
meg azokat a belvillongásokat, melyek a szabad- 
elvű párt körében országszerte kitörtek. Ez ok­
ból közzétesszük ezeket a trencséni dolgokat, a 
mint következnek :

A függöny legördült; vége az első felvonás- 
nak. A kulisszák mögött folynak az előkészületek 
a másodikra. Az elsőnek cselekménye még nem 
enged biztos következtetést, a végre. Maga az 
eszme nem uj, ott settenkedett már az autonó­
miai választások idejében. Sokan kérdezték akko- 
ron : miért forszírozza annyira Ucsnay Ernő pol­
gármester azt, hogy ö benn legyen a központi 
szavazatszedő bizottságban? Azért, mert fel akar 
lépni jelöltnek és ily ütőn pressziót gyakorolni 
a szavazókra. Voltak, a kik kételkedtek ebben, 
de ezek csalódtak, mert l’csnay tényleg fellepett. 
Ükkor megiuten rejtély előtt állottak. Miért lep 
föl autonómiai képviselő-jelöltnek? Azért, hosv 
forgalomba hozza nevét a nép között. ,ló lesz 
majd az országgyűlési képviselő-jelöléskor. De 
ebben meg ö csalódott. Neve igen gyéren jött 
forgalomba.

Négy teljes esztendő kellett hozzá, hogy az
1*1 1 aiiamkiirinányzat. hogy a népet vagyonossá 
v< megelégedetté tegye, ott benső kapocs fejlődik 
k a nép é< az állau.kermánv között, s e kapocs 
■ ■ *11 a népben fe.-elken a hála érzete, mely
1-.ír: miar tettekben nyilvánul. Így történt ez 
Elsza-z.un is. melynek népe a francia kormány
i.agylelknseget. anyagi jótéteményeit azzal hálálta 
*:.eg. : g\ megtanulta, önként elsajátította a fran­
cit nemzet nyelvét. Együvé lett nyelvileg is azzal 
a néppel, melvlvel már századok óta rokonszen- 
\e.-et;. melynek kormányzási képessegeit, jellem­
be:. fényes tulajdonságait közvetetlen tapasztalat­
ból be sülni tanulta.

Így hódította meg a francia nemzet kor­
mány/.ati tapintata es bölcsesége a német népes- 
seg; et. bővelkedő, német eredetű és múltú tarto­
mányi Franciaország számára. Elszaszban már a 
múl* -zárad óta a francia nyelv és divat uralko- 
‘I A elsza.-zi ember ettől az időtől kezdve már 
nem a származására büszke, hanem arra, hogy 
k.- hazája a nagy és hatalmas Franciaországhoz 
tartozik, e- hogy ó maga a nagy nemzet tagjának 
vallhatja magát, mert a nyelvét beszéli, szoká­
sa:!. erkölcseit követi és szeretettel csüng min­
denen. a mi a francia fővárosból, I’árisból szár­
mazik.

1" zen a ragaszkodáson, a francia nyelv, szo­

kások é- erkölcsök rajongó szeretetén az ls7l-iki 
frankfurti békekötés, melynek értelmében Elszasz- 
Lotharingia Németországhoz csatoltatott, semmit 
- ■m változtatott. A politikusok alkudoznak, ve- 
szekesznek, a háborúk döntenek a népek soisa 
lelett, de a rokouszenv, a tisztelet, nagyrabecsü­
lés es szellemi együvétartozás érzése felett csak 
maguk a népek határozhatnak.

Elszasz-Lotharingia ma is francia nyelvre és 
érzésre nézve, pedig már 30 esztendő óta tarto­
zik a Német birodalomhoz, mely rendkívüli erő­
feszítéseket tesz. hogy a tartományt megnémete- 
sitse. Szép szerivel és erőszakkal' németesitenek 
a poroszok, de semmire sem mehetnek. Az első 
csalétek, melvlvel magukhoz édesgették az elszaszi- 
akat. valóban olyan volt. a melytől olyan ügyesen 
számítani tudó ember is, mint a minőnek' Bis­
marckot ismerte a világ, csodákat várt. Köztudo­
mású ugyanis, hogy az 1870 71-iki német-francia 
háborúban E ranctaország Németországnak kárté­
rítésül 5 ezer millió frankot fizetett. Oly össze- 
ez. mely csupán csak kiírva is rengeteg számok 
abmnthusába vezeti az embert. Egy német em­

ber. tősgyökeres porosz, kiben a nemzeti büsz­
keség a hamisítatlan porosz gőg érzése forr, ar­
ról a kártérítésről beszélgetve azt mondta nekem- 
l ram, Németország ezt az összeget száz év alatt

sem lett volna képes lefizetni, Franciország pedig 
lefizette két év alatt.

Es mit csináltak önök azzal a töméntelen 
sok pénzzel ? kérdém én. Félretettek abból sok 
száz milliót ügy-e, egy jövendő német-francia há­
ború költségeire ? Egy garast sem, feleié a porosz. 
Azt a pénzt felemésztették azok a hadi befekte­
tések, melyeket azóta a nemzetközi viszonyok 
nyomása alatt kénytelenek voltunk eszközölni es 
felemésztette a kárpótlás, melyet mi fizettünk 
azoknak, a kik a háború alatt kárt szenvedtek. 
Elmondta azután a porosz, hogy Elszasz-Lotha- 
riugia ennél a kárpótlásnál óriási összegeket ka­
pott. A német kormány csak ügy szórta a pénzt 
az elszásziaknak. A bevallott és megbecsült ká­
roknak háromszorosát kapták meg, pedig már a 
bevallás is túlzott volt és a becslés is hihetetle­
nül magas árak szerint történt.

Ezzel a pazarlással a német kormány oda 
célzott, hogy az uj szerzemény népének rokon- 
szenvét és ragaszkodását megnyerje. De nem ért 
célt vele. Az elszasziak zsebre vágták a kárpót­
lásként kapott összegeket, de azért meg nem szűn­
tek tiltakozni a Német birodalomhoz való kapcso­
lás ellen. És ez a tiltakozás nemcsak szavakban, 
hanem hatalmas tettekben is megnyilatkozott. A 
német kormány ugyanis a frankfurti béke értei-
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ikkor kidolgozott terv uj kiállításban kerüljön 
_zmre, ,\z időpont Jól volt megválasztva. Most 
‘ ^fordulója a líakovszky lieza által Kocsócon 

l-itt jiez»i:ö< ebédnek, a melyen a beszámoló 
,tarl,,sa alól is felmentettek képviselőjüket a 

treui-ftii urak annyira bíztak benne. Ámde azok, 
,kik nem vettek reszt azon az ebéden, ügy gon- 
,jv>ltak. bogy mért legyenek ők mostoha gyer- 
■! rktk ' uket is megilleti az alkotmányos fűszer. 
v lAisitán is távol volt. A példaszó pedig ügy 
iartja. hogy az egerek is megválogatják az időt, 
* ,n,|(,ir vigan ciueoghatnak. Elkezdtek hát cin- 
j ,uj Karmesterük piauót dirigált, ügy gondol- 
1 ,u hogy a fortéból amúgy is bőven kijut. A sze- 
repésztást semleges területen, Kaiser Henriknél 
beszélték meg. Nyilván azért, mert nála van a 
b'ztositási ügynökség : ott legbiztosabbaknak erez­
tek magukat. Onnan ment ki a meghívó is, mely- 
beu értekezletet hirdettek a „ScheidlerMéle kerti 
helviségbe. Nevét egyik sem merte kitenni a 
meghívón: hogy mi oknál fogva, azt ők tudják. 
Meglehet, vsak azért, hogy az esetleg bekövet­
kezhető hátrálás esetén egyik-másik azt. mond- 
ba.-.i, én ártatlan vagyok a dologban. Mindenki­
nek van magához való esze.

Az óvatos és körültekintő urak még a meg­
hívók vonzó erejében sem bízván, személyesen is 
fáradoztak abban, hogy a hirdetett értekezlet né­
pesebb legyen. < isszehoztak ilyenformán körül­
belül 100 embert: a fele lehetett választó. Soká 
tartott, neu a megalakulás formaságain átestek. 
Legnehezebb volt elnököt találni. Az urak közül 
seuki sem akarta e tisztséget elfogadni, zsidót 
meg ók nem akartak. Egész hangosan mondták 
ezt a szabadelvű urak. Végre sikerült Szarvad} 
nvug. honvédórnagy személyében elnökre is szert 
tenni és így megindulhatott a tanácskozás. Kátser 
Henrik -zolalt fel elsőnek. Szerinte szükséges, 
hogy már egyszer „vér a mi vérünkből" képvi­
selje a kerületet és Ucsnay Ernőt ajánlotta je­
löltnek. ( I persze soha sem látta a trencséni plé­
bánia anyaköuyveit, következéskép nem is tud­
hatja. hogy líakovszky (léza neve is előfordul 
bennük, mert Trencsénben született. Utána Mi- 
halusz János iparos szólalt fel tót nyelven. Elég 
jó ötlete támadt. Nem jó — úgymond — egy és 
ugyanazon magot vetni folyton a szántóföldbe, 
változtatni kel! azon ; éljen tehát Ucsnay Ernő ! 
líakovszkv ugyanis már 22 esztendeje képviselője 
a kerületnek, az „ellenpárti“ szabadelvűek sze­
rint tehát ináv magnak sem jó. Kiváncsiak va­
gyunk. ha váljon a gazdaközöuség miképen fog 
Ítélni az uj buzamagról ?

Az értekezlet azon hevenyében megkezdte

méhen. 1872-ben felszólította a lakosságot, nyi­
latkozzék, francia akar-e maradni V

Nyilatkoztak a más fél milliót meghaladó 
lakosságból 100 ezren, szine-java a népnek, kik 
mögött ott állott az egész tartomány. A kormány 
a nyilatkozóknak kijelentette, hogy nem kénysze­
ríti őket a tartományban való megmaradásra, 
hanem megengedi, hogy kivándorolhassanak Eran- 
tiaországba. Azonnal fölkerekedtek és kivándorol­
tak 50 ezren, kiknek a német kormány a hátra­
hagyott ingatlanokért bő kárpótlást adott.

Az 50 ezer kivándorlót nyomban követte 
volna az egész lakosság, ha közbe nem lépnek a 
franciák, a kik a hozzájok oly szívósan ragasz­
kodó népnek kéz alatt azt a tanácsot adták, hogy 
csak maradjon a tartományban, mert ha kiván­
dorol. akkor ez a tartomány Franciaországra nézve 
örökre elveszett. A németek saját vérbeli alatt­
valóikkal népesítik be a tartományt és akkor 
Mosel gyöngye, a hogy a franciák Elszasz-Lotha- 
ringiát nevezik, soha többé nem fog ragyogni a 
francia dicsőség koronáján. Az okos tanácsot meg­
fogadta a nép, benn maradt hazájában, hogy meg­
őrizze ezt a gyöngyöt Franciaország számára.

És őrzi is csodálatos hűséggel. Tűr, szenved, 
midőn adót fizet a német birodalom pénztárába, 
meg többet szenved, midőn gyermekeit nemet

a próbavetést. Küldöttség ment a jelöltért, a ki 
nyomban meg is jelent. Nagy szerényen azt állí­
totta, hogy ő az egész mozgalmat igen korainak 
tartja, a rendezők osszenéztek. Ejnye be jó 1 Neki 
tehat tudomása sem volt arról, hogy mi készül > 
Dicsőítő éneket mondott azután liakovszkyra, a 
„szabadelvűsig tántoríthat :au bajnokára“, a kit ő 
határtalan módún tisztel és a meddig az nem 
nyilatkozik es a szabadelv üség zászlaját önként 
le nem teszi, a jelölést el nem fogadhatja. Az 
egyik ügyetlen rendező ekkor adott jelt a helyes­
lésre és általános lett az éljenzes. Életem leg­
szebb napja - monda a szónok - - a mai, midőn 
látom polgártársaim bizalmának a megnyilatko­
zását. — Majd a választás után : — szólt közbe 
egészen jóakaratukig a küldöttség egyik tagja. 
Megindult azután a szóáradat.

Sokan megütköztek egy pénzügyi tisztvise­
lőnek a beszédén, a ki Rakovszkyt csak „az az 
ember"-nek címezte es a választókról is furcsa 
bizonyítványt állított ki, mondván a többi közt, 
hogy eddígelé líakovszky „egyiknek sem tömte 
meg a zsebét“. Ipsissima verba. Nekünk bizony 
sem Rakovszky, sem Ucsnay nem kell. mint sza­
badelvű politikus, de már az ilyen beszédmodor 
még sem járja ! Avagy talán igazuk volna azok­
nak, a kik az egész hűhót úgy tekintették, mint 
elriasztási kísérletet > A néppárt csak örülhetne 
annak, fia Rakovszky elriasztatná magát és többé 
fel nem lépne a trencséni kerületben. Az ó sze­
mélye és -ukakuak hozza való viszonyuk volt 
eddigelé a legnagyobb akadály. ( <ak azért em­
lítjük fel e körülményt, hogy a mozgalom fölötti 
Ítéletünk objektivitását igazoljuk.

De hát száz szónak is egy a vége. a jelölő 
értekezletnek is az lön a vége, hogy elküldettek 
a táviratok a miniszterelnökhöz, meg a „szabad­
elvű-párt“ elnökéhez, hívül adván a trencséni 
szabadelvű polgárok egyhangú határozatát: Ucsnay 
Ernő jelöltségét. Kár, hogy a jelölt űr incognito 
nem tett későbbén egy körsétát emberei körében, 
vagy legalább közelükben, amúgy félfüllel hallha­
tott volna nyilatkozatokat, melyek az általa hitt 
bizalmat a maga valóságában mutatták volna be. 
Ki tehet róla, hogy ilyen a szabadelvű bizalom V 
Az mindig egyforma volt. A viszonyok és körül­
mények szerint változik.

Az értekezlet elhatározta, hogy vasárnap 
fáklvásmenetet rendeznek a jelölt tiszteletére és 
egy 100 tagú küldöttség fog menni a főispánhoz. 
Az előbbi sikerült, az utóbbi kevésbé. Mert a 
százas számhoz hiányzott legalább 70. A főispán 
nyaralását félbe szakítva f. hó 12-én Trencsénbe 
érkezett. Egy órán túl várakozott a küldöttség,

nyelvű iskolába kénytelen járatni és odaadni ka­
tonáknak a nemet császár hadseregébe. Engedel­
meskedik a birodalom törvényeinek, alkalmazkodik 
az uralkodó viszonyokhoz, megtanul németül, hogy 
hivatalt vállalhasson, elnyerje a tanítói és tanári 
pályán a fontos állásokat, melyeknek hatásköré­
ben nagy ügyességgel es tapintattal fentartja, 
éleszti és terjeszti a francia szellemet.

A nehmet kormány mindezt jól tudja, szem­
mel látja nap-nap után, azért nem szívesen alkal­
mazza az elszasziakat. de nem mellőzheti őket, 
mert nem talál elegendő számú művelt német 
embert, a ki elviselhetné azt a társadalmi elszi­
geteltséget, melyre a nemet származású tisztvise­
lők, tanárok es tanítok kárhoztatva vannak. Tűr­
hetetlen helyzet az, mikor még a legelőkelőbb 
német tisztviselőkkel is megesik, hogy ha egyes 
társadalmi ünnepélyek alkalmával fényt, pompát, 
ragyogást akarnak kilvjteoi, az elszasziak anuviia 
háttérbe szorítják őket. hogy a rendezett hivata­
los ünnepélyek a legnagyobb tiascoval végződnek. 
Így történt ez 1884-ben Manteutlel helytartóval, 
a ki a mondott évben 1. Vilmos császár nevenap- 
jára Straszburgban rengeteg költséggel nagy nép­
ünnepélyt rendezett.

Tömegesen jöttek az ünnepélyre a meghívot­
tak a birodalom minden részéből. Közönség volt

nyitrameoyei szemle.

mig szilié elé kerülhetett. A hos-zú várakozásból 
jót is, rosszat is sejtettek az időjósok. De meg 
maga Falb sem tudta volna megmondani, hogy 
zivatar lesztu-e, vagy jótékony eső > Kicsirazik-e 
az uj buzaiuag, le-z-e rozsdamentes kalász a -zá­
ron V Hanem bizony időnek előtte kötötték reá 
a határidőüzletet. Ki sem csírázott, magot sem 
hozott es mégis bele került a cséplőgépbe. A 
főispán meg is őrölte, de nem linóm li-ztet, csak 
amolyan korpafélét csinált belőle, i), mint egyen 

így nyilatkozott — igen ti-zteli, becsüli a 
jelöltet; tudja méltányolni a polgárság bizalmát, 
hanem mégis csak igen korainak tartja a jelölést, 
a mikor az ildomosság is úgy hozna magaval, 
hogy előszűr az eddigi képviselőt hallgassuk meg. 
El is mentek rögtön a hivatalos tudusituk a köz­
ségekbe, nehogy valamiképen eszükbe jusson a 
szavazóknak Ígéretet tenni.

Így néz ki a szabad választásra való elő­
készület a szabadelvű táborban. A közönség ki­
váncsi a második felvonásra.

Nyitra-Bajna.
A keresztény szellemű magyar közművelődés 

és a nepjólét lelke-;, önzetlen bajnokának, Dr. 
Tóth Károly úrnak ezen közleményére külön fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

Több oldalról érkezett felhívásnak teszek 
eleget, midőn e lapok hasábjain felelek mindazok­
nak, kik a magyar iskola-testvérek sorsa iránt 
melegen érdeklődnek.

Ezt az. eléggé ne.u dicsérhető férfi-társulatot 
(cougregatioj l.a Salle szent. János alapította ‘200 
év előtt Franciaországban s tagjai arra vállalkoz­
tak, hogy a legszegényebb muukásuép-osztáiy el­
hagyott, elárvult férfi gyermekeit gondozása alá 
vegye, tanítsa, nevelje, - így az állam es egyház­
nak egyaránt hasznos polgárokat adjon. — E férfi­
társulat tehát csakis kizárólag fiúgyermekek ta­
nítása és nevelésével foglalkozik, de azután a 
fiúgyermekeket az óvodától kezdve a uép- polgári­
reál- kereskedelmi- földmivelési es ipariskolákon 
keresztül is vezeti és nemcsak elméleti, In,nem 
gyakorlati kiképzésben is részesíti, a mennyiben 
a kézműipar minden ágából ipái műhelyeik vannak, 
a bonnet a legjelesebb iparosuk s e téren az ál­
lam legmegbízhatóbb polgárai kerülnek ki.

Minden államban felismerték e — mondhat­
nám — ideális eszmék megvalósítására törekvő 
társulatot és szívesen ölelték keblükre, annyival 
is inkább, mert a társulat minden államnak tisz­
teletben tartja törvényeit, s az állam által meg­

elég, arról a helytartó gondoskodott. Hivatalos 
parádé is volt, de blamage is olyan, a minőre 
senki sem gondolt. Strassburg francia érzelmű 
lakossága tüntetőleg távol tartotta magát az ün­
nepélytől. Ez még nem lett volna baj, mert mint 
mondottuk közönség dolgában a helytartó ünne­
pélye nem szűkölködött. A bajt az okozta, hogy 
ugyanaz nap Straszburg közönsége is rendezett 
népünnepélyt az ő gyönyörű ligeteben, az Oran- 
gerie-beu.

Estig párhuzamos jókedvvel és úgylátszott, 
hogy egyenlő fénynyel folyt az ünnepély mind a 
kél helyen. Do mikor az est beálltával a tűzi 
játékra került a sor, és a német katonatisztek az 
ó szerény röppentyűiket jó részben elpufiogtatták, 
akkor az Orangerie százados fái lólé hirteleuül 
korom-sötét árny borult. A helytartó parkjából 
kíváncsian tekintettek át a sötétségbe burkolt 
Uraugeriera és találgatni kezdték, hogy vájjon 
mi történhetett ott ? Talán felsültek a tüntetők 
az egész únuepélylyel és az elégedetlen közönség 
most ott hagyta ókot a faképnél i Azért kellett 
talán a lámpákat és a lampionok ezreit eloltani'!

A mig c felett a helytartó vendégei a fejő­
ket törtek, azalatt az Orangerieben lassau-lassau 
ismét világosodni kezdett. Kezdetben bágyadt, ha- 
lováuy-kék fény vonal emelkedett a taóriások lomb-
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állapított tanterv <—rnt mi.', .le k-*re</t-ny 
szellemben < eppeo ez a zománc kölcsönöz műkö­
dés nk ered menyének állandó-1- t.

A* 1 ismert ulagre-zeken mindenütt vannak 
a kere-.teuy skolatestvereknek Int ik es fiúisko­
la;». :gy például. hogy tova; t> ne n.<. nk. Becs­
ben a ,--ze- arvahiiak u.ete-okre vannak 
bízva

Mi mv-v árok. bar k, zve: , i. -/ums/ed- utunk­
ban Re. - mellett Streber-dorfba van anyahazuk 
a keresztény iskolatestvéreknek, mégis alig ismer­
jük a társulatot csakis a nagy méltóságú püspöki 
kar es tóuraink ... lozatkeszsegenek köszönhetjük, 
— a kik eveken at vállalkozó magyar ílj.tkat ta­
níttattak Strebersjiiriiian, - t kik iívórntt e< 
Ksztergomban sikerről állották ki a tanitökepez- 
dei vizsgát. — hogy H hazuk vau Magyarországon 
is: Csornán. Budapesten e< Vrményben. a mely 
utóbbi helyen a tiuiskolák vezetesen kisül a kán­
tori teendőket i- végzik.

II i a keresztem- :<kolatestvérek társulata 
csak uépisko! i es kántori teendőkkel foglalkoznék 
is, már is fel kellene azt karolnunk, mert hisz 
hitközségeinkben a csekély lizete-ert ha allami 
segelylyel kapunk i- tanítót, de kantort aligha 
fogunk kapui . do, u :ut fentebb említem, a 
fiúgyermekek utvelősei az dvo.iatol fogva vezetik 
mindaddig, míg a un. many vagv kézműipar térén 
kifejlődött, meginni alott, meghizható, munka­
képes polgárt nem adnak az államnak.

A koré- tény iskolatestvérek ezen ember- 
feletti fárad samt n-ztan felebaráti szeretetni 
Istenen teszik, . me- .Jetüket a szent ügynek 
áldozzák s ha g. euge u-stük az ember feletti 
munkavégzésben in. kezű. a legnívltusau.'sabb 
oltár: szét;'-< g! en kei -snek és tál. Inak vigaszt 
és merítenek uj erőt - feddhetien, jelleme< éle- 

" .
azt az utat. a melyen a rajok bízott tanitv,nívók­
nak haladni Ke... hegy a társadalomnak haszna- 
vehető tagjai legyenek.

A társadat .n liai.is is a keresztény iskola- 
testvérek iránt, mert o.«ze> ismert világrésze- 
kpn a h-. s (K háza 1. vaunak, — azok mind 
közadakozásból jöttek letre.

Jelenleg Franciaországban 11-41 házuk van, 
a tnelvhon 10,.1 1 i-koiatestvér működik áldásosán. 
Belgiumi an 'ti ház 740 testveire!. Augolország- 
ba" 1 11; : ":i t«'st w: el, Olaszországban 24 ház

'
káztak a levegőben, melyek ott fönn a magasban 
ragyogó vsiting ska alakultak, a csillagukat azután 
babér igacskák h.- • -niv.i kötöttek össze. Nemso­
kára felemelkedett eg.v lángu-zlop, mely izzva, villá­
mokat szórva forgott a . -illagkoszorú körül, azután 
egy ’ uuegge olvadt ,,-szo, mely mint tüzes, fényke* 
veket ./dru nap beiyxzkodetl el a kék szinü ezen.

tün-
d.ikölt az Orangerie hullámzó, ezernyi-ezer nepe 
fea tt. akkor tömör fclhőtalapzatou felséges női 
aiak s/a.. " fel a magasba. Arany övvel testhez 
szoiituti fellel ruhát vi-elt. melyet az alak mellen 
a> elveit lédéit. Jobb kezehon kardot, baljában 
pajzsot tartott. Dicsfénytől km ülsugárzott arcáról 
méltóság, büszkeség e- elszantsragy -mt le
I magasba érv«
felett tündöklő nap reá tűr- : ,;.g <Ug .ra-1 a
csillagkoszorü pedí 
kát fonta korul, 
az ..lak I randa 

Az (irau.-•: ... 
burg kifutott a • ,z 
u "uz.--, vakító f

a i, > ma.as. dicsfénye- hotnlo- 
i " - -g-' ::. n.innunk, hogy 

a.ot je,képezte.
■ - 1- át - ", .„e-z Strasz- 

lVk " iáján ik I itnulására, 
mellett a nem messze levő 

ie y tat tói par.-, h.v.iágitasa elhomályosult, az ott 
lev- hivatalos közönség pedig leverten oszlott szét.

hz r-ak egy adat, mely Ível Elszasz politikai 
*■' ‘uoa.mi visz. nyait akartuk megvilágítani. De 
-■■■ rnta.au ilyen jelenséggel találkozunk ott, ügy hogy 

:t'' ieuuémetjebbjei is. a poroszok 
k. Ly:elenek elismerni, hogy Eiszasz ma is a fran- 
' '' :uet■ "K Wtiak a lakosság szivét. ,f.

testvérrel. Ausztria es Németországban 1 
h.v 77 iskolatestvérrel, Spanyolországban 4 1 luz 
330 testvérrel. Kjszakamerikaban 124 ház '4*2 
testvérrel. Indiában 4 ház !*."> testvérrel, az egye­
sült szigeteken 42 ház "4"> testvérrel. Dél-Ame­
rik a min 23 ház 208 testvérrel. Algírban II ház 

I 143 testvérrel, Chfnában 3 ház 50 testvérrel.
Az iskolatestvérek száma ezek titán mintegy 

! 1.«>•>'*. az iskolatestvér jelölteké pedig mintegy 
j üOOU-re tehető.

Istenen kívül a nuuyermekek oktatása és 
uevelese o- a nevelés es oktatás terén az önkép­
zés az egyedüli foglalkozásuk, - éppen azért házi 

I könyvtáraikban a legújabb nevelési és szakokta- 
' t.isi könyvek feltalálhatok.

A mi az áldozatkészséget illeti, mi mauvn- 
i rok sem vagyunk utolsók e téren, főleg ha szük­

séget latjuk oly intézmények meghonosításának, 
melyek társadalmunk előnyére es hasznára szol - 

í gólnak.
Édes hazánkban i- megindult a mozgalom 

j ' e címen : „A magyar keresztény iskolatestvére­
ket képző es segélyzó egyesület“ társulat van 
alakúiéban, melynek alapszabály tervezetét Gróf 
bestetich Pal Öméltósága elnöklete alatt egv zti- 

I kebb kunt bizottság már ki is dolgozta, < ez év 
1 őszén fogja a fővárosban a közgvules elé terjesz­

teni.
Kz az egyesület vállalkozik arra, hogy a 

; a.agyar keresztény iskola testvéreknek édes ha­
zunkban anyahazat létesítsen s anyagi szükség* 

j létéiről gondoskodjék.
Az e célra alapítványok, tagsági dijak, ado- 

' aiányok es hagyományokból stb. befolyó pénzek 
jól eíhelvezetl tőkét képeznék, mely gazdagon fog 
kamatozni a nemzetnek az által, hogy a szaktná- 

j jakkal hivatásszerüleg íoglaikozó magyar iskola- 
I testverek az ismeret, tudomány es munkaszeretet* 

ei az édes haza s/eretetet is beoltják tanítvá­
nyaik leikébe, s így az a,lám- es egyházra egv- I 
a''mt bii'/nos polg írókat nevelnek, a kikre a j 
korona bizton támaszkodhatik.

N ,gy örömemre szolgai az érdeklődők tudó- j 
mására hozni azt is. hogy a keresztény iskola 
testvérek első magyar anyaház,t már meg is van 
Nyitra-Iiajna köz-égben egy 4 hold területen fekvő 
egyemeletes épület 2- terein és szobával, melyet 
Nyitravármegye ISI2-ik évben katona-kórháznak 
építtetett, de az utöi.bi évtizedekben a tn. kir.

niéntel-p ion , .bthc-lye/ve. a midőn a kinő- 
tál' két nagy istálót emeltetett meg e telken, s 

I ké* lovardát létesített. A telke: az összes épule- 
i '‘‘kkel a magyar iskolatestvérek már át is vették. 

Jelenleg csak 3 iskolatestvér van ott. Egv a kán- 
torteendók végzésére, kettő pedig a két osztályú 
tini-kóla vezetésére. A két fiúiskola átalakítási 
költsége, valamint a :i iskolatestvér lakásának 
berendezési es föutartási költségei Nvitra-iiajna 

I hitközségét illeti. S miután e hitközség szegény,
I - aligha le<z kepes fedezni a felszaporodott köl't- 

-eg-t fordult a jó Boll János bajnai plébános ur 
: ob lapban a jószivü nagyközönséghez, hogy hit- 

' községé terhén könyöradományokkal könnyítsen.
A többi berendezési költségek, a magyar isko- 

late-t vérek jelöltjeinek kiképzési költségei, valamint 
a tanárok évi fizetősei, a magyar iskolatestvéreket 
képző és segélyzó egyesület kiadásait fogják ké­
pezni, vagyis az anyaház összes költségei a ma­
gyar iskolatestvéreket képző és segélyzó egyesület 
számlájára megy.

Fölvételre eddig 10 magyar ifjú jelentkezett 
a \ tsitator urnái s ezek közül hatnak eltartási 
költségeire már fedezet is van.

b. helyen el nem mulaszthatom mélyen át- 
erzett hálám es köszönetemnek kifejezést adni 
azon húszezer korona kegyes alajutvánvért, me­
lyet b ótisztelendő Blumelhuber esztergomi kano­
nok ur Öméltósága tett le a magyar keresztény 
iskolatestvérek anyaházára azon célból, hogy an­
na- ev, kamata, oly magyar ifjak kiképzésére 

>' ditassauak. kik a magyar iskolatestvérek uovi- 
tiatusába lepnek.

Hasonló hála e- köszönettel adózom a k 
locsai ersek fi Excellent iája nnk. ki egy kaloc *" 
fiúnak iskolatestvérre történendő k:képze-i kői*' 
’egeire évenkint 200 koronát fizet.

Szivem mélyéből mondok még köszönetét 
nvitrai megyés püspök ('»méltóságának, ki ez 
4i"i koronát volt kegyes ki utalványozni a nvitr * 
bajnai keresztény iskolatestvérek első m',‘ J'*' 
anyaházára. *■ar

Ha a jó Isten is úgy akarja, akkor Nyitra. 
Bajmiu a magyar keresztény iskolatestvérek am " 
házát folyó év szeptember 15-én Isten nevei,*' 
megnyitjuk. en

A magyar keresztény iskolatestvéreket kénzá 
es segélyző egyesület, amint vagyoni viszony»,!,, 
megengedik, földművelési, kereskedelmi iskolákat 
is az iskolatestvérek vezetése alatt Nyitra-Raj 
lián s a mi szerény nézetem szerint talán nié» 
fontosabb, iparmühelyeket altit fel. hogy a |e,t 
szegényebb munkiisuéposztály elhanyagolt „vef" 
lilékéiből haszna vehető munkásiparosoka” lehessen 
képezni.

Ha igazán szeretjük édes hazánkat, és jga. 
zán szivünkön fekszik annak jövő boldogsága, u»y' 
minden megtakarított és nélkülözhető filléreinket 
hozzuk a haza oltárára. Lépjünk a magyar ke­
resztény iskolatestvéreket képző és segélyző egye­
sület tagjai közé. Nincs ember széles e hazában" 
a ki legalább egy koronát ne volna képes mint 
tagsági dijt a tanügy oltárára hozni, s ha mindenki 
hazafiul kötelességének ismeri, hogy legalább e»v 
koronával a társulat tagja legyen, úgy a szép cél 
megvalósítása csak rövid idő kérdése.

A tagok száma és áldozatkészségétől fa»» 
tehát, hogy a magyar iskolatestvérek áldásos mu’ 
ködöse édes hazánkban minél előbb es minél tá- 
gaob mederben kezdetét vegye.

Alapszabály tervezetet e< belépési nyilatko­
zatot megkeresésre bárkinek küld 

LeménV (Nyitram.).
Dr. Tóth Károly, 

arad. orvos.

Ujdonság-ok.
Személyi hírek. Czeizel Gábor pápai 

praeláíus, ap.ltkanonok. dr. Jludek János theol 
tanár es felsőbb leányiskolái igazgató Marién bad- 
1,1,1 ' isszaérkezfek Nyitrára. Dr. Szeyler Emil 
a i-csj ko/korház, poliklinika volt segédorvosa, 

-.»z. es Kir. ny. I. oszt. ezredorvos V’ágsellvén 
telepedett le, a hol magángyakorlatot folytat. ‘

Egyházmegyei hírek. Skoluda Lajos 
ki -ebi) papuevelőintézeti lelkiigazgató és a lieiv- 
lieii kath. felsőbb leányiskola hittanára, a 'ki 
egészségi szempontból egy évre szabad-á-öltatott 
alle-át újra elfoglalta. Kaszai» János h? kisebb 
papnevelomtezeti lelkiigazgató és felsőbb leány­
iskolái hitoktató Dubaiéra, Spanvár István ujmi- 
ses Neszlussára küldettek .segédlelkészeknek.

Kinevezés. A dr Turzó Ferenc halálá­
val megüresedett tanári állásra püspök ur ó mél­
tósága a nvitrai főgimnáziumhoz helyettes tanár­
nak Konrád Ferencet nevezte ki — A város 
által tentartott tanári állásra Suránvi Károly 
neveztetett ki.

Halálozás. Iiaázs István kiérd, gradnai 
kerületi alesperes és kosztolna-mitici plébános 
’• kó ,-IMn jobb létre szenderüli A boldogult 
1834-ben született, gimnáziumi tanulmányait Tren- 
csénlien, a theologiát pedig Nyitráu végezte, a 
hol 1 biib-ban pappá szenteltetett. A lelkipásztor- 
kodásban eltöltött néhány év után a nyitrai pap­
nevelő-intézetben mint lelkiigazgató működött.
.J. elnyerte a domanissi, utóbb a kosztolna- 

mitici plébániát és kiueveztetett a gradnai kerü­
let álesperesévé, ez utóbbi állásáról azonban be­
tegsége miatt a múlt évben kénytelen volt le­
mondani. Azóta folytonosan betegeskedett, tniglen 
a ha ál megváltotta ót szenvedéseitől. Nyugodjék 
békeben I - 1 burner Kornél primási uradalmi
gazdatiszt aug. hó 17-én 27 éves korában rövid 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felve­
tőié után Érsekújváron elhunyt. A boldogultál 
szülein es rokonain kívül még valaki gyászolja: 
a menyasszonya, Lit assy Erzsiké kisasszony. .Mi­
lyen szomorú az, ha meg virágzás előtt szárad el 
*• rozsa bimbó ága! Iiéke hamvaira!



A király születésnapja i"i Felsége 
• , -nap. it 'árosunk ezidén is fénynyel alle 
\ közepUletek es «ok raagúnház zaszlódiszt 

. ;i hivatalok szüneteltek, az utcákon ün- 
élénkség uralkodott. A székesegyházban reg- 

I „rakor fényes isteuitisztelet tartatott, me- 
íven . len voltak a hatóságok és a helybeli hon- 

anek egy küldöttsége. Maga a honvéd-legény- 
,iíS a tisztikar zöme a sátortáborban hallgatott 

a hova teljes díszben vonultak ki. A «zekes- 
egvh.tzi nagy misén Beade Imre püspök pontifikáit, 

é Méltósága ebedet adott, melyre hivata- 
.ak voltak a papság, a katonai és polgári elő­

li,.,'. „ek es a hatóságok fejei. Ebéd alatt a házi 
gazda poharat emelt 0 Felségére, a népéi szere­
lte es hűségétől környezett legalkotmányo«ahb 
fejedelemre, kinek még hosszú és boldog uralko­
dó: vaut. A meleg érzésektől áthatott szavakat 
a vendegek állva hallgatták. A fényes ebé i a dél­
utáni órákig húzódott el.

Papszentelés. Spanyár István diaeonust 
|,u«|Mik úr ő méltósága tegnap szentelte fel áldo- 
zupappá. A felszentelt ujmisés f. hu 2G án d. e. 
in órakor fogja tartani primiciáját az irgalmas 
testvérek templomában.

Értesítés. A uyitrai püspöki nagyobb pap­
nevelő intézet növendékei szeptember hó 7-éu. a 
ki«ehb papnevelő intézet növendékei pedig szep­
tember 4-éu tartoznak az említett intézetekben 
megjelenni.

Szent István király ünnepe Hiva­
talosan nem ülték meg Nyitván Sz. István király- 
napját, azért mégis ünnep volt az itt is. Azzá 
etmlte az egyház, mely ezen a felsővidéki határ- 
területen is századok óta fentartja és terjeszti 
az államalkotó szent király kultuszát. Azzá emelte 
a hivő nép kegyelete, a vallásos tisztelet buzgó- 
sága, mely e napon a városunkat környező ma­
gyar es tót ajkú nép szivéből hévvel tör ki, élő 
bizonyságául annak, hogy a keresztény Magyar- 
ország szeretőiében, az apostoli királysághoz való 
hűséges ragaszkodásban, a nemzeti hagyományok 
iránt érzett kegyeletben a nyelv nem képezhet 
választófalat azok között, kiket, mint az édes 
haza gyermekeit egy közös érzésnek az ereje köt 
"Ze. Mint már annyiszor, ügy ezidéa is megis­

métlődött az. hogy a hivatalok, a nagy várme- 
gyeliázzal az élükön csak annyiban vettek tudo­
mást Sz. István király ünnepéről, a mennyiben a 
hivatalos szünetet igénybe vették. A templomnak 
azonban feléje sem néztek. I’edig volt aug. 20-án 
i< ép]> olyan fényes istenitisztelet, miut ó Felsége 
a király születésnapján. Ismét maga a püspök 
végezte az ünnepi misét, melyen a honvéd tisz­
tikar teljes számban jelen volt. A katonák, kik 
■ lisz-századot is kivezényeltek, mely mise alatt 
-őrtüzet adott, alaposan lefőzték a megyei ura­
sat. a kik ügy látszik féltek attól, hogy a rövid 
időközbe eső kétszeri imádkozástól csömört kapnak. 
Más. nálunknál erősebb, egységesebb és nagyobb 
nemzeteknél a polgári hatóságok az egyházzal 
kezet fogva mindent elkövetnek, hogy nemzeti 
ünnepeiket méltó fényűvel, pompával és a leg- 
szélesebb körökre kiáradó közérzületnek a lelke­
sedésével megüljék. Nálunk azonban a keresztény 
szellemből kivetköződött értelmiség, a lelki si- 
várság nyomorúságában leledző hivatalnoksereg 
— tisztelet a kevés kivételnek — minden érzé­
két elveszítette történeti múltunk nagy emlékei, 
nemzeti életünk alapvető alkotásai iránt. Hiába 
szentelt meg egy nagy alakot, eseményt vagy 
emleket a vallásos és hazafias kegyelet forró 
érzésé, a liberális intelligencia nem tud lelkesedni 
crto, de megérteni és megbecsülni sem tudja. 
Azért gyenge nálunk a nemzeti közérzület, azért 
tompa az alkotmányos jogok es szabadságok iránti 
érzék. A jelent a múltnak tisztelete erősiti meg 
a hazaszeretetben és a nemzeti szellemben. Ha a 
jelen és a múlt között megszakad a kapocs, el- 
korcsosodik a jelen, kivetköződik nemzeti jelle­
méből, uj mezt vesz magára, melyet liberalizmus,

nyitramegyei szemle.
kozmopolitámus vagy judaizmusnak neveznek-e, 
az már miudegy.

Iskolai beiratások. .1 ■■!. u,
, . a beirat:»- szept. 1-en kezdődik -
4;'‘ r ‘'-én \em Sancte A tanulok
«/.ülőik v.igv azok meghatalmazottjai kisérv ében 
tartoznak a beiratásuál megjeleuui. magokkal hoz­
ván a keresztlevelet, az előző osztályról szoló Ili- 
/"iivitványt - a himlóoltasi vagy újra oltási bizo­
nyítványt. A: „inxg,itó»A,j. — ,t helybeli róni. hath, 
'•lem, ntjn'kolVmn az HUH Htog-ik tanévi l„-ira- 
t.i«ok «zeptember hó 1-ső napjától bezárólag S-»k 
napjáig tartatnak es pedig: 1. a leáuvok fölvé­
tele az apáca zárdában, 2 a fiuké "pedig a r. 
kath. elemi tini-kóla igazgató-tanító irodájában, 
d. e. n órától 12-ig é< d. u. ;| órától .Vig törté­
nik. A tendijfizete«re vonatkozólag határoztatott. 
hogy csak a teljesen vagyontalan szülők gyermekei 
'etetnek figyelembe, ha keretüket szóbelileg az 
igazgató-tanító utján az iskolaszékhez intézik. A 
beiratásokat illetőleg — az 1-ti-. évi WXV111. 
t.-cikk értelmében figyelmeztetnek a szülők v< 
gyámok, hogy a mindennapi iskolába az i-:ni. 
'-*1 • 93. fl- es íif)-ik. — az ismétlő iskolába
l'édig az Is-, 1-s.s. es is.-'i.jk evben született 
gyermekek tartoznak megjelenni, azaz a kitűzött 
beiratási határidő alatt beiratkozván, azontúl a 
tanítási időt pontosan betartani, annál is inkább, 
mert akár a beiratás, akár a tanórák okadatlaii 
mulasztása a lelsőbb tauhatósagnak bejelentetik. 
Az 1-ső osztályba c«ak azon tanulók vétetnek föl, 
a kik szeptember hónapban hatodik életévüket 
betöltötték, mely körülmény anyakönyvi kivonat­
tal igazolandó. Kelt, Nyitrán, Illői, augusztus 
hó 20-án. íjfizydtósiiy. — A Szántá-fíle jtol,/ is­
kolánál a beiratások í. hó 30 és 31-én es szep­
tember hó l-én és 2-án eszközöltetnek; a javító 
es pótvizsgálatok pedig e hó 29-én fognak meg­
tartatni.

Nyitra város szépül, de csak kül­
területein. A Zobor telő! jövőknek bizonyára fel­
tűnt, hogy az úgynevezett „Mártinké" alatt julius 
eleje óta erős építkezés folyik. A fenyő állványok 
közepeit emelkedő falak az uj honvédségi csapat­
kórháznak falai, mely, mint hitelesen értesülünk, 
(10 ágyra lesz berendezve. Ilj. Tomaschek János 
építész müve ez, ki már annyi szép házzal díszí­
tette városunkat. A főépület homlokzata a város 
felé néz a tormosi országúira. A homlokzat hossza 
53 ni. oldalai 24 m. hosszuk, és egy emeletes. 
Van ket különálló melléképülete, az egyik a ra­
gályos betegek számára, a másik a hullaház 23— 
25 m. hosszúságban. Lesz még egy fészere es egy 
amerikai jégverme. — Az építkezés erő«cn folyik, 
mert már okt. 1 .Vén át kell adni. A betegek be­
költözése azonban csak a jövő évben történik.

Jótékonyság. Báni Hornig Károly dr. 
veszprémi püspök úr ö excelleuciaja a csacai 
kér. szövetkezeteknek 200 koronát adományozni 
kegyeskedett, a mely nagylelkűségért ő uagymel- 
tóságáuak ez úton is hálá< köszönetét mond Be- 
nyáes István, szövetkezeti igazgató. Bunde 
Imre püspök ür a lelóci tüzkárosultaknak tiO 
koronát kegyes volt adományozni, mely összegért 
a segélyezettek nevében forró köszönetét mond 
ő méltóságának Hayek Vince, esperes-plébános.

Orvosok és természettudósok köz­
gyűlése Gnlgócon A vármegyei orvos-gyógy­
szerészi és természettudományi egyesület évi, ez 
időszerint XIII. rendes közgyűlését í. é. augu«z- 
tus hó 19-eu Galgócon tartotta meg. Igazán jól 
esett, hogy a mai materiális világban oly élénk 
érdeklődés mutatkozik egy ideális célokat Követő 
egyesület gyűlése iránt, mert nemcsak egyleti 
tagokat, hanem a természettudomány iránt ér­
deklődő szép szánni vendegkoszorút láttunk a 
közgyűlésen.

Az elnök dr. Thuróezv Károly, kir. tanácsos, 
a nála megszokott ékesszólassal vázolta megnyitó 
beszédében az egyesületi összejövetelek célját, ki­
fejtvén. hogy a műveltség terjesztése, az ismere­
tek gyarapítása végső fejleményében az emberbarát! 
szeretetnek legszebb nyilvánulásaira vezet, es két­
ségtelen. hogy az egyesület által követett törek­
véseknek támogatása e haza polgáraira oly szent 
kötelesség, melynek teljesítése nemcsak önma­
gunknak örömöt, hanem embertársainknak bajai­
kon segélyt, szenvedéseikben gyámolitást szerez.

A nagv tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
beszéd után az egyleti titkár jelentése fonalán 
kifejti az ily vidéki egyesületek tevékenysége

mennyire fontos e> léleknemesitő nemcsak altalá- 
ij"< kulturális szempontokból, de különösen luntos 
a magyar közművelődés tekintetéből.

A titkári jelentésből arról is értesülünk, 
hogy ezen csendes visszavonult«agb*n működő 
egyiet iránti érdeklődé« fokozódik, tagjainak száma 
néhány évi megállapodás után emelkedést mutat, 
amennyiben az egyesületnek ez időszerint 1 ala­
pító. HW rendes, ;i pártoló tagja van. Az egye­
sületbe uj'ntnaii beleptek dr. Klein Miksa. dr.
l.őwenbeer Izidor, dr. Szeyler Emil orvos, Iliim 
liela, Uartovic« István, Eóry István, Kubáim Ist­
ván, Torók I ívnia gyógyszerész urak.

A péuztai'iinki jelentés az egyesület szeren v, 
de jól felhasznált jövedelmeiről tesz tauu«igot. 
Bevétele az egyletnek kitett Ildi V' kormát, 
kiadása 1159-53 koronát; a kiadásból 97l :u Ko­
ronát a négy e'i tevékenységéről beszáai i.o év­
könyvvé mely legközelebb hagyja el a «cj'ot, 
fordított az egyesület; ezenfelül az egyest! • vi­
gyen.» készpénzben es tagdíjkövetelésben i.YJo-g.t 
korona.

A tisztikar 3 évi megbízatása lejáréin, a 
közgyűlés egyhangúlag a regi tisztikart. meiyneK 
szakavatott tevékenységet a mai közgye <-:.ere 
is bizonyítja, továbbra :« az egyesület vezetésé­
vel megbízza.

Az egyesület múlt évi ügy menetének letár- 
gyalása után báró Friesenhof Gergely „az időjárás 
befolyásáról az organisinusokra" cimű értekezését 
tartotta meg. melyben a közismereti befolyásokon 
kívül, különösen is érdekesen magyarázta azon 
közvetétes hatást, melyet az időjárás oly módon 
fejt ki, hogy a testünkben állandóan tartózkodó 
mikroorganizmusokat, a baktériumokat befolyásolja 
és az által betegségek keletkeztet ét elmaradását 
szervezetünkben idézheti elő.

Majd dr. L'hrenóezv-N így Béla galgóci já­
rási orvos ismertette az első gyermek év hygie- 
ueját. s előadása során kifejtette azon sz.i nos 
előítéletet v< rósz «zokast. melyekkel a gyakorló 
orvos társadalmunk minden rétegében találkozik, 
s a melyeknek kiküszöbölése a gyermekhalandó­
ság csökkentesére nagy kihatással lenne.

A közgyűlést a város értelmiségének rész­
vétele múlott igen látogatott es legjobb hangu­
latban elköltött társasebéd követte; majd ennek 
befejeztevel az eeybegyült tagok a szakosztályok 
tudományos üléseiben vettek részt, a hol a mar 
korábban bejelentett es lapunkban ismertetett 
előadásokon kívül dr. Hückl Ernő kórházi igaz­
gató az idegen testekről u szemben, értekezett's 
Keller Emil Yágujhely geológiai leírását folytatta.

A közgyűlés es az utáuua megtartott szakülé­
sek lefolyása az elfogulatlanul bíráló közönségben 
azon benyomást keltette, hogy az. egyesülőt esz­
méje iránt nem csak érdeklődést tud felkelteni, 
hanem feladatának komoly törekvése mellett meg 
is kepei felelni; kiváujuk ez okból az egyesület 
további virágzását, és lankadatlan halailis.it. az 
eddig követett utjain. —x.—

Az uj 10 koronás bankjegyek. Az
Osztrak-M igyar Bank 10 koronára szóló bank­
jegyeinek kibocsátását bécsi és budapesti tiók- 
intézeteinel 1901. évi szeptember hó 2-áu fogja 
megkezdeni. A 10 koronára -zulu bankjegyek ki- 
bocsátása 160 millió korona összegre van korlá­
tolva. Az r, e< 50 forintra szóló s felmondott ál­
lamjegyek 1007. évi augusztus hó 31-ig fizetés 
gyanánt elfogadtatnak a bank összes intézeteinél. 
Augusztus 31 után a felmondott államjegyek már 
nem váltatnak be. — Az uj bankjegy l2o milli­
meter szeles es '0 milliméter magas. A raja nyo­
mott keli nagy.ága 70-111 milliméteres. ,\ kép 
violasziuü. A bankjegy egyik oldalára a magyar, 
másikra a nemet szöveg van nyomva A nemet 
szövegoldalon a 10 korona nyolc különböző nem­
zetiségű nyelven van nyomtatva. Az irá-mező 
mindkét oldalán, talapzat«zinalapon, szárnyakkal 
ellátott gyermekalak van, a balfelöli alak jobb 
kezében Mercur-botot tart, mig balkarj i lejét tá­
mogatva az irásmező szegélydiszitmétivén nyug­
szik. A jobboldali alak balkezében babérágat tart, 
jobb karjával szintén a szegélydiszitmMivre tá­
maszkodik. — Itt említjük, hogy az öt forintosok 
1903. február ls-ig maradnak forgalomba, de a 
bank még 19u7. augusztus 31-ig bevallja.

Nyilatkozat Felkérettünk a következő 
sorok közlésére: A „Nyitramegyei Közlöny" 33. 
«zárná, .in í. hó G in „Néppárti apostol l’őstyen-
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lien* cim alatt egy közlemény jelen: meg. mely a 
legnagyobb impertinenciaval tór ellenem es jö 
hírnevem! vti e- papi bev-ületemlen gazol. Sze­
meltem vs papi bvvsuletvm reputációja pedig 
megkívánja. I a l\ e la |* keretében is nyilatkoz­
zam. Adum 1-. mg a tntábbi utezkedé- lerere 
I«|iek. k’jvlentem a nagyérdemű elva-ö-közönség 
előtt, h- gy erm nyilván teudenvi' /us közlemény 
res-? ii.du «to rtiL.ik ni. melyet ezennel vissza­
utasítok. 1 őst jetiben. Il**l. et i augusztus 20-án.

1 in segedii ,kes‘Z.
Műkedvelői előadás A uagy-surányi 

műkedvelők i-gye-ulete a uagy-surtinyi színház 
alajiti'kf/e jav«; .1 augusztus ho i’O-án Nagy Su­
rat t Lan az a..at.', sziid.azban a „lle.x es Cox“ 
vin.ú v gjátekot adta élű. liendezű volt fiöűz 
Aranka mTöLv su.o 'ticker Sái;d"r ttr. Sze­
replők : liox Janos, nyomdász Hegedűs István ur, 
Ci v Jakab, kalap'" Klimó Imre ur. lluunver asz- 
szotiy (.időz 1. urhólgy. Kzt követte .Az egyetlen 
leány* v .j.ítek egy felvonásban. Szereplők : Szinn- 
balinszky földbirtokos (-alary I ie ur, Paula, 
leánya Mi-:k Inuké mii. gy, (ion. dó Mátyá«, 
litvániai földbirtokos Barkó Klek ur. Agatha, neje 
Szlaby Ella ur hölgy, Ilatatinszky Kazmer, jtodo- 
liai földbirtoké.s ló .-zival József ur, l.uiza. neje 
Schulthei-z Terka uihölgy. Camilla Klimó Imreue 
urnő. Pepi ( -:dár_\ Miéi urlndgy. Parzsiu«zky 
Ágost (.lever Pt a ur. M.nozkv Henrik Hegedű- 
István ur. Boldizsár, «.reg inas Klimó Imre ur.
A ó'.olast a színház helyiségében tánc kö­
vette Az vvadä- e< a tani mulatság igen jól sí­
kéi ült ts .-/open jövedelmezett. M. P.

Szobor-szentelés. Augusztus jn-án Jo­
likén. i.u ünnepelj folyt le Nagy-Surányban. A 
község kövezése miatt a piai on volt, múlt szá­
zadbeli. dúledezó Mária-.-zobrot, mehet az esz­
tergomi káptalan t s a kath. község adakozásából 
teljesen megújítva, sokkal alkalmasabb térré he­
lyeztek át. Hr. Koszival István, v-ztergomi kanu- 
íH'k. a környékbeli papság segédlete mellett ün­
nepélyesen felszentelte, A több, mint ezerre menő. 

Job'11 v d hívőkhöz dr. Koszival beszédet intézett, 
melyben többi kozta nép között elterjedt balhie- 
delmet cáfolta, mintha az ez ide. nagv szárazság 
nak a szobor áthelyezése volna az oka. Ha már — 
úgymond valldserköbsi okokból akarjuk ezt a 
csapost kimegy alázni, megleljük azokat saját bű­
nös voltunkban.

Augusztus 18-ika n vidéken. I'a-
ráz- község lakúi f. hó 18-án igen szép jelét 
adtak ház«tins érzületüknek, mikor <i felsége a 
király születése napját ünnepeltek. Nemzeti z.asz- 
b k alatt vonultak a község közös épülete elé. 
hol a polgári zenekar veterán tanítójuk vezetésé 
mellett a „Himnuszát játszotta - a .Járjatok be 
minden földet" lelkesítő induló hangjainál éltette 
a totajku. de magyar érzésű nép felseges uralko­
dónkat. Adjon I-ten a haza minden nemzetiségi 
kö/s<genek >•>'*•“ érzésű és gondolkozása veze­
tőséget.

A ..Nemzeti zenedében“ a nuvende- 
kek le Íratása t. évi augusztus hó : .-atol bezá­
rólag szeptember hó ö-eig az iutezet helyisegében 
(1\. kér.. Ljvilág-utva 14. sz.j naponként délelőtt 
V-lJ óráig történik. Pzeu időn túl csakis külön 
igazgatói engedély alapján naponként délután 
*>" 0 AÜBdket nembeli növendékek telve - 
telnek az euek, zongora, orgona, cimbalom, hárfa, 
az összes vonós es fúvó-hangszerek, továbbá az 
ősszhangzattani, zeneszerző', zenetörténeti e- 
aesthetikai tanszakokba, a vondsnéuves es zene'- 
kan iskolába, valamint az egyházi zéne e< lythur- 
giai tanszakokba is tieiratási díj 12 korona.

Szüreti ünnepek. I-aranyi Ignác föld- 
6r' k: :i tM^n-ultban feluji- 

i„ ‘ "k :ira,il!il ünnepét, most leiratot
ben ah ,elf T™* «'ü.' esületeihez, melv-b.n abbé,, óhajának ad kifejezést, hugv a szűre-
immár S'íéeu tart,äk ,smvt i,z Uiailb Miiben 
in.nar feiedesbe ment szüreti ünnepségeket. A
t' giegyesületek most a birtokosokkal tudatják

■ a miniszter kívánságát - valószínű, hogy épp oly 
I foganatja lesz, mint az aratási ünnepségekre vo- 
! uatkozó rendeletének.

A verebelyi templomszentelés.
Arra vonatkozólag, a mit lapunk múlt szamában 
a verebélvi uj templom felszenteleséről irtunk, 
kiegészítésül es részben helyreigazitáskent a kö­
vetkező tudósítást kaptuk : A Nyitramegyei Szemle 
augusztus 1-iki számában Verebélyre vonatkozó­
lag egy közlemény jelent meg. mely nem felel 
meg a valóságnak. Az kezdhetett ugyanis, hogy 
a vvrebelyi templom b. Simor János hprimás ha­
gyatékából épült. Kz egyáltalán nem áll. Boido- 
gult hprimás hagyatékából annak idejön a patro- 
natusi terhekre levonatott kétszáznyolcvanezer 
tciriut, ebből a verebélvi templom es plébánia 
javítására az akkori becslés szerint esett 300(1 
forint, de tz — későbben t. i. 1894-ben kerülvén 
javítás alá — ezen épületek javítására, templom 
es a toronynak fazsindelylvel befedésére sem volt 
elegendő, mert ezek .M>0Ó forintba kerültek. Ezen 
munka alkalmával a nehéz gerendák felhúzása és 
renget es áltál a falak meggyengültek, a boltozat 
pedig megrepedt, úgy hogy reá három évre a 
templomot életveszélyeztető volta miatt hatósági­
lag bezáratni kellett. Majd ismét szakértők által 
megvizsgáltatván, a szentély kivételével két évre 
megnyittatott. Ezen időközben a templom gyöke­
res átalakításaid tervrajzok es kült-vuvete-ek ke- 
-zittettek. de ezek szerint a temple n javítása 
-ok i2m ezer forintba került volna. Ekkor íóma- 
gassagu Va<zary Kolos biboraok, hercegprímás 
kegyur rendeletére a templein egészen szétbou- 
tatott es Czigler Győző műegvetemi tanár es 
müe]iite-z terve szerint román stílben épült, - a 
belső telszeieles.-vl együtt 20o,(kiö koron..: meg­
haladó összegbe került, es égé-zen U emiuenciaja 
mint kegyur fejedelmi bőkezűségéből fedeztetett.
A munka három évig tartott, mig végre befeje­
zést nyerve, e monumentális épület, mely messze 
földön ritkítja párját < az építészet remekének 
mondható, f. év augusztus hó 15-én, mint e lap­
ban jelezve volt, 11 eminenciája akadályoztatása 
folytan segédpüspöke, dr. Kohl Medard felszentelt 
püspök által, a jámbor alapitó ájtatos fogadalmá­
hoz képest. Isten dicsőségére s a magvarok Nagy- i 
asszonya tiszteletére ünnepélyesen telszenteltetett. 

■s°ha Nerebély ilv magasztos ünnep-eget nem 
látott és alig fog látni valaha. Már az ünnepsé- 
-c' megelőző napokban dr. Névsev Mihály ügwvd 
úr elnöklete alatt megalakult a rendező-bizottság, 
mely hatáskörében megtett mindent, hogy az ün­
nepély minél lenye-c bben sikerüljön, A programul 
megállapittatott es ennek minden pontja keresz­
tül vitetett. Az utcák kitisztittattak, a házak ki- 
tataroztattak es íellobogóztattak, a vasúti állomás­
tól kezdve az utón és a széles-hosszú utcán ará­
nyos távolban fenyőágakkal, nemzeti es pritna- 
i'iah- szinti zászlókkal rliszesitett magas árbocfák 
emeltettek. Ezek díszét emelte a városháza e< a 
plébánia elolt enni: diadalkapu, ^Isten hozott" 
felirá.-sal. A püspök az ünuepseget megelőző na­
pon a délután 5 órai vonattal erkezett. fogadtatva , 
a járási határszélén Nagv Mamán. NYileczkv 
\ mre főszolgiibiró v< két kerúletlieli ]>ap. Kovács |
■'...... . fú-si esperes plébános e- Klimcsik Henrik
nagyúri újai plébános által. A verebélvi állomás­
nál togadta Simonyi Béla, llarsvármegve alispánja* 
az első díszkapunál a községi elöljáróság Svarlui 
!-tvan jegyzővel élén : a plébánia előtt helvheli 
esperes-plébános. fehérbe öltözött, s felkoszorüzott 
rozsafüzér-társulat több mint száz szüzeitől kör­
nyezve ; festői ruhába öltözött tek. Csereié Tódor 
kalauzolása mellett 60 tagból álló bandérium es 
-zamos úri fogatok kíséretében tette meg a püs­
pök úr. harangzúgás es mozsarak durrogása közt 
ezen bevonulását Verebélyre. Este 7 órakor tar­
tatott meg a sz. ereklyék előtt, felállított sátor- 
műi. a szokott officium. Kilenc óra felé a város 
ki világíttatott és leaves fáklyásmenet rendeztetek 
a püspök laka a plébánia előtt. Itt a város jev- 
zője Marba István igen lelkes beszedet mondott 
m.re a püspök honfiúi szeretettel válaszolt, Trans- 
Parentek i- voltak láthatók egyes házaknál, a 
plebama homlokzatán „Éljen Medárd püspök“ a 
templomon prímás címerével: „Isten tartsd me" 
Kolost jo Érsek atyánkat“ stb. felírásokkal Más- 
nap kora reggel megszólaltak a mozsarak, özönlött 
kormenetekben mendenfelöl a tengernyi nép ko- 
™|C L ?l0'r,e becsülik. Tűzoltók mint polgári 
endón.k karjaikon szalaggal ellátva tartották 
("in a rendet. A szentelés 7 óra után kezdődött 
.c1',1' !,, ríly 'ártott. Erre egy kis szünet 

után kezdődőit a sz. mise. melyet a püspök tar-
éuLk mpii o“1',', ■'Vedlettel: a templomba csak 

Jt-uk mellett lehetett bemenni; az urak fénves 
lágy ai díszben jelentek meg. Evangelium elöuék- 

ksc ut.iu I.ulicsek Izidor helybeli esperes-plébá­

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
nos szószékre lepett es fejtegette az oroiünT
magasztosságát, kiindulva az napi sz. lee ke ,, 
vaibol: „gyökeret vertem egy jeles népben Zf" 
Istenem örökségé e< a -zeniek gyülekezetében y, 
lakásom“ báláját fejezve ki bíborunk herceg. J0 
más nagylelkű kegyur u eminenciája. a teío. 
telő püspök es mindazon kegyes jótevők T 7*" 
kik adományaikkal a templom felszerelé-ehez"'' 
felekesitésehez hozzájárultak. Kint a szabadi,1^ 
tótajku híveknek Horáns/ky l<tván na"v-| rí,0 
plébános hirdette az Isten igéjét, Pélután T 
fél órakor diszebéd volt. a melyben reszt veit 
Barsmegye -zine java. Képviselve volt ott , 
arisztokracia Iíévav Simon es Ambrózy jvaz 
István bárók személyében ; a megye tisztikar0 
az ottani hatóságuk főnökei, az országos képvj.0' 
lök, a primacia gazdatisztjei Vaszarv László -e" 
nácsossal élükön: a papság nagy számmal t 
helybeli értelmi osztály, összesen 120-au. A néz-.-* 
palackok nyitása után az első poharkciszön-i 
mondotta dr. Kohl Medárd püspök a papára V 
királyra, utána a főispán távolleteben. aki sajnálat 
tál mentette ki magát, Simonyi Béla alispán éltette 
bibornok herceg-priinást és dr. Kohl Medárd 
púköt. ez ismét Barsmegye közönségét, I.ulirsek 
Izidor esperes-plébános n cmiueuciájár, a püspö­
köt, Simonyi alispánt s a megyei tisztikart és a/ 
illusztris vendégkoszorú tagjait. Simonyi alispán 

j á magyar papokra a megye lelkes clerusitra 
I Kormanovich Endre esperes-plébános Révay es 

Ambrózy bárókra, lőrendiházi tagokra, dr. Zele”
I nyák János volt országgyűlési képviselő Klokg- 

-ie/ky János képviselőre, mint nemes emberba- 
ratva es önzetlen honatyára, báró Kévay Simon 
a ju euy étért es re es Kormanovich Endrére, Kló. 
busiezkv Zelenyakra. mint volt országgyűlési kén. 
vi-eló társára, báró Ambrózy a nagy számban 
megjelent lévaiakra, Gond Ignác esperes-plébános 
mint okleveles műépítész Czigler Győző műegye­
temi tanarra. a templom alkotójára, Lakiét 
László kath. kongr. képviselő Verébélv közönig. 
Kére és plébánosukra, dr. Derzsay Ferenc tiszti 
ügyész a jelenvolt két főrendiházi tagra. Kovács 
József egyházi tanfelügyelő dr. Hámos Péter kiv 
tanfelügyelőre, ez viszont az őt hazafias munká­
jában támogató egyházi tanfelügyelőkre e- pa- 
pokra, dr. Ki-s Mihály a házigazdára ittak stb.
A lakoma délután 4 óráig tartott, ekkor a ven­
dégek legnagyobb része, ki kocsin ki vasúton, 
eltávozott, magával vivén a verebélvi tempiom- 
-zenteles ünnepségének szerény, de kedves nefe- 
iejtsét.

A pöstyéni fürdőt a hozzánk beér­
kezett hivatalos kimutatás szerint, aug. hó 13-i« 
5004 vendég látogatta.

Missió. Zákopcséről Írják lapunknak: Zá- 
kopese község hívei hat év leforgása alatt most 
harmadszor részesültek abban a szerencsében, 
hogy missiót — tan mondhatjuk úgv is, hugv 
lelkigyakorlatokat — tarthattak. A hívei lelki 
üdve:, -ziven viselő esperes-plebános ez évben 
jezsuita atyákat hivatott meg e nehéz, de üdvös 
tvladat megoldására. Páter Zsák Ferenc és Ku- 
hic-ck Emanuel törték fel a kemény diót; meg­
mulatták ezek, hogy lehet a népnek is beszelni 
magas, elvont dolgokról egyszerű nyelven, és 
hogy a szívhez szóló, meggyőzd beszéd többet er 
a kíméletlen korholó-mennydörgésnél. A ki hall­
gatta beszedőiket es figyelte a hatást, — nem, 
az eredményt, az meggyőződhetett a régi köz­
mondás: „Több legyet foghatunk csöpp mézzel, 
mint liter ecettel“ igazságáról. A missió e hó 
4-en vette kezdetét. Megnyerő, kedves volt a szép 
rend ésji helyes beosztás. A rendes mindennapi 
reggel i és délután ö órai szent beszéden kivid 
sorban egy nap az ifjúság, másnap a hajadonok, 
harmadnap a legények, majd az asszonyok, s vé­
gül a férfiak kaptak bő oktatást állapotbeli kö­
telességeikről ; s az nap meggyóntak, a rákövetkező 
nap reggelén pedig megáldoztak. Az áldozást 
mindig allocutio, előkészület előzte meg, ekkor 
ünnepélyesen megújították gyónásban tett Ígére­
teiket, főleg, hogy lemondanak a testet-lelket ölő 
pálinka élvezetéről, ki egész életére, ki három, 
ki egy évre: — s hálaadó, közös ima követte. 
Megható volt a bucsuzás 11-éu d. u. 3 órakor a 
mi—ió-kereszt előtt. Sokan sírtak a missionárius 
gyönyörű példák és hasonlatokban gazdag beszéde 
alatt : de mikor az esperes lépett fel az emel­
vényre s megköszönte az apostoli lelkületű ifjak 
önfeláldozó munkáját, nemcsak a gyöngébb női 
nem, hanem a megedzett férfiak, a* világlátott, 
-ok küzdelmet átélt drótosok is zsebkendőiket 
áztatták könnyeikkel. Az nap este 7-kor pedig a 
temetőbe vonultunk ki körmenetben. Szép reml- 
! i n, kiki égő gyertyát tartva a kezében, szép 
M ária-énekkel ajakán ment, mélyen megindulva

k

t-v.



:vebeo. Látni e kigyódző égő fonalat. — bizonv 
'Cinül nag'-zerö es megható volt. Hát meg "a 
' I v'zeile Azzal kezdte, hogy hogyan vált 
'' ' Monika a már pappá szentelt sz. Ágoston 

,a olasz tengerparton . . .Emlékezzél meg 
v, un halálom után az oltárnál“ . . . Sirt. köov- 
nvezett. megindulva volt mindenki. A beszédet 
j ; , ,(l jma követte es visszatértünk szépen a temp- 
, hol megáldott a szentségben levő Vr Jézus. 
I ,,‘el 10 kor. 11-kor még egy-egy a fűben pislogó 
i . ,'veitva-lángocska a temetőben jelezte az élők 
lerótt kegyeletét a holtak iránt. Másnap az 
■mos'.ól-missionáriusok meglátogatták — lóháton. 
.1 ‘ju — a szétszórt község betegeit és hartnad- 
„Vp' v'.neotek. de itt hagyták tanítványaikat, az 
esperest es a káplánt. X

Gyilkosság Trenesén-Teplán. A 
verekedések már nem is olyan feltűnőek itt, a hol 
,iunvi mindenféle népség tartózkodik most az 
t*I,ui*"> cukorgyár mellett. A múlt héten történt azon- 
liin mar igen komoly jellegű volt es szomorú vé- 
,e, ért. Néhány magyar munkás ugyanis össze­
verekedett olasz munkásokkal és dulakodás koz- 
teu az egvik olasz munkás hosszú kesével egv 
nulSvar munkásnak a hasát végigmetszette, ügy 
I d\ belei kijöttek es fájdalmas kínlódás után 
röviddel rá meghalt. Megfoghatatlan, hogy a ha- 
Io>;ig épen ilyen helyen nem gondoskodik kellő 
-zarmt rsendórségröl. l’edig mégis csak jó volna 
tekintettel lenni arra. hogy a fürdővendégek 
utrvancsak furcsa fogalmat alkotnak maguknak a 
mi közbiztonsági állapotainkról, ha minduntalan 
hallják, hogy ezt meg amazt magán a vasúti te­
lepén támadták meg éjjel. Ez talán 
volna a legjobb reklám.

nyitramegyei szemle.
szám.

még sem

Mii 1901. vegrta.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1861. évi L\. 

t -c. 102. J a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a nyitrai kir. járásliini<a< 1901. évi V. E 

számú végzése következtében Széf sí Eereue 
uuyved által képviselt I.őwenlteim I,i|>ót javára 
Hecht r.de nagv-emőkei lakú- ellen 100o kor 
s jár. erejeig l'ldl. évi február hó 15-én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
es .3412 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. teher ökör, 12s birka és n tinó nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir járásbíróság 
1901-ik évi \ . 11, 22 15. számú végzésé folytán 
hátralékos . I > kor. tőkékövetelés erejűig .Y./-y:/- 
Emikén leendő eszközlésére 1901. éri September 
hó 2-iA- napjának délelőtti lu órája határidőül 
ki tűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107, es 108. $ a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el lóg­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is lo es felülfoglaltatták é< azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. i. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Nyitrán, 1901. évi augusztus hó 21. 
napján.

Vályi Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

1 rag-seih/ei gazda- r* iparoM-negrii/MZ<*- 

vrikezetnek

nyereseg-veszteseg számlája
a 111. üzletév vegén, vagyis 1901. julius 31-éti.

a vág-sellyei gazda- és iparos-segélyszövetkezet
1901. évi szeptember hó 1-én délután 4 órakor a kath. népkör helyiségében tartandó

III. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
.1 y gutes tárgysorozata :

1. A gyűlés megnyitása az igazgatósági elnök által.
2. A közgyűlést vezető elnök es jegyző választása.
3. A jegyzőkönyvet hitelesítők kijelölése.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése: - 

vény megadása.
5. Az igazgatóság és felügy elő-bizottság választása.
(i. Indítványok.
Yág-Sellyén, 1901. év augusztus 20-án. 1: igazgatóság.

PAZMÁNDI JÓZSEF
kerítés-sodrony fonása és sző vésze te

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 32. sz.

:

Sajat keszitmenyii gep-sodrony-lőnatok vadaskertek, szolok, nyara­
lok. parkok, gazdasági epületek, kerti pai/illonok, sírhelyek stb, bekerítésére.

Továbbá: gyep- és virág-diszkeritések; föld, kavics és kószvn- 
áthányó rosták, rézzel befuttatott acél inatracfonatok és lábtörlők, réz, 

vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra; 
úgyszintén kék és zöld ablak-légyszövetek, arcvédők, szőlőbogyózó 

rosták, szikra fogók, tyúkketrecek és mindenféle sodronyíonas.
d.o"bo3^: és clclo-To őreik: készitóse.

Kiváló tisztelettel

Pázinándi József.
ugyszinte

B e véle 1. K. fii.
1. Múlt ovi nyereség ... . . 678 80
2. Belépési dijakból (35 üzletrész után) 14-—
3. Dijakból............................................... 26-—
4. Kamatokból a 61633 kor forgalom

után 0%.............................................  031 '38
Összesen . 165ii 18

Kiadás.
1. l.akbér.................................................. s 1 —
2. Kezelési költségek............................... '"• -•»
3. Egyenleg, mint nyereség .... 1173-92

Összesen . 1650" 18

I rag-seltyei gazda- es i/taros-segétgszó- 
retkezetnek

merleg-számlája
a 111 üzleti év végén, vagyis 1901. jűlius 31-én.

Vág y o n. K. fii.
1. Váltótárcában....................................  18379-—
2. Készpénz 1901. év julius hó 31-én . 329 30

mérleg megállapítása : — felment-

Összesen . 18708-3(3

Teher.
1. Befizetett üzletrészek .... . 17183-60

O kamatok..................... 50-84
3. Egyenleg. mint nyereség . . . . 1473-92

(isszeseu . 18708-3(3

friizt/ i- iihiros-seiiéli/tzövetkezet Várj-Sellyén :
Hlavaty Ferenc s. k. lg. elnök. Tytikos Károly s. k., 
Baran Mihály s. k., Miskovics Vendel s. k., Bul­

lák Káztuér s. k. lg. tagok.
Ezen nyereség-veszteség és mérleg-számlát 

megvizsgáltuk, a fő- é- segédkönyvekkel meg­
egyezőnek és helyesnek találtuk.

A f‘lH'jyeló-hizottsó'l :
Húsz János s. k. elnök. Uitinger Lajos s. k., 
Hucsko Bálint s. k.. Iilavati Péter s. k., (íremen 
József s. k., Iilavati Sándor s. k.. Miskovics Dí­
ván s. k. Péter József s. k.. Szabó Bálint s. k., 

Ilucskó Ferenc s. k., Belovics Lajos s. k.

ükiittítiiMtiitmi fi t ?. űrt*. *.

I

Az i8g6-iki ezredéves, az 1897-iki ham­
burgi es az 1900 iki párisi világkiállí­

táson kitüntetve.

Legfinomabb
^ hegyi ojtvány-

> jSzőlőt,
francia fajokban, 

édeset es szagosat.

5 kilós kosarakban
gondosan csomagolva minden post a-álló-

merséxelt áron szállítok,
valamint

üres szőlőkosarak
is nálam beszerezhetők.

PÉCS EDE
fűszer, csemege, bor és ásvány vizkereskedő

Nyitrán.
-?»VViViVÍlVsí., Í.V.VV.Í v. V V VVHVUYm^

í*r-
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NYZTRAMEGYEI SZEMLE.
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TßljßSßH ingyßn! p „Nyitrai Egyházmegyei Könyvtárban“
I' . : - <•:, -> I thhh nplHpnwhan rv-,o^l^x, A

minted

500 szekér ke
a sző.'lő k;ri-." ■.;•:! , «•, d. :•■! i-i-n ingyen át­
vehető. A kő eay rak - n van, ki. ,1. uili .• <•-
igen könnyei] eh"!;-’u>. A kik az ajánlatni
retlekta.iiak, I-idti.’.iaak ak..r -.v'.,, akar im-- 
bau lapunk szerkesztusegvhez.

Vf f't f * * M if mm.mm.iMm.
•I*«:*« ee.'te>e:ee;«e-«e x ti ee «etc eeWee'»
V V V V V V V V V V V V V V V V V

Kérelem.

több példányban meglevő
s a könyvtár igazgatóságánál itt jelezett árakon kapható

KÖNYVEK JEGYZÉKE.

A Ami szleni/ islo/atis/ii ni.
vali;

gyár-

két iskciaíerem ep lese es berendezese
«■regény hnkn/-t'g.ni Kl nagyobb es legnehezebb 
gumiját képezi. Alulírott jut tudva azt, hogy a 
katlo ilkus o< 1 a-o közönség a legnagyobb örömmel 
üdvözölte az i.-ki latest vérek magyar anyaházának 
idevaló telepítését, a melyből egész edes magyar 
liaz.tnk katiioíikus iskolai szamara derek tanítók 
szét küldetni fognak ; remény iem, miszerint a me­
lyen tisztelt közönség engem az iskolatestvérek 
áltál itt első izban vezetendő iskolák adaptálásA- 
ban is őrömmel es készséggel nagy kegyesen tá­
mogatatni 1- miatt a legmélyebb tisztelettel egy­
bekötött kéressél fordulok a katholikus közön­
ségbe.:. kegyeskedjenek engem a fenni említett 
ke*, iskolaterem átépítésé és berendezésének ke­
resztülvitelebén kegyes adományaikkal ■ égi ten i. 
A iegt.-t keltebb mlemányt is szívesen veszem. 
Az adomány ok átvéteaet bit lapilag nyugtázni fo­
gom. Az adományok nevemre küldendők.

Kelt Nyitrabajnán (po>ta helyben i, jf»oi. 
évi augusztus hu i.-au.

Boil János,
plébános.

1. Kuauz Nándor. Magyar Siói 
-ztergom 1».;; —t;:i. S-ad r. 7 kö

félvászon....................................
’■ 1 rak női es Zadori. I j Mayya 

Síuh. Iiszterg. !*>70—Öli. 17 evlo
lyam füzetekben..........................

■ Magyar Sión. Vj folyam. K-Z 
tergoin. i**7 — :*7. 11 évfolyam fii
zetekben.....................................

4. Tokody < időn. Ilin Közlöny 
Temesvár. 187' -1* 4 4.ed y. \ 
évfolyam. 8 111 tel vászon kdtesti kö
tétben .........................................

■ ’• Egyetemes Magyar Enryelopédia 
Szt.-lstváu-Tarsulat. 13 kötet, uj 
íelvá'zouköté'fl kötetben .

•>. 0- és l’p>zöiietsiyi Szent irá 
Káldy után Tarkáin 1. 4-ed rét.
köt. télvuszon...............................

Hal los 1 . 11. Knth, Egyház 
Ift Heh Magyarországon. Rudape-t 
l"8‘i. ;; rész. •> telvászon kötetben 

Egyházi Lapok. (Szerk. Hatnia 
T.) Test 1 Stifs tül ■> köt. félvász.

II. Kathol. hazhimj. (Sz. ítodnár 
Zs.i Nagyszombat. 4-ed r. 1 kötet,
fél vászon..........................

1U hathohsehe Missionen. Frei­
burg. t'7:i. 1874. 1S7Ö, 1 *74. 1*77, 
1*7', 1*81, 1 —2. évfolyam, * fel- 
vászon kötetben . . ,

11. Osterrt‘/rh/s>he Remii■. (társa­
dalmi es irod. folyóirat) )8i>4—6t>. 
10 köt. kemény-papirköte* . .

1 2. 1 íerder. Conversations-Le.rii;on.
• vaskos kötetben, teljes. Freiburg.

F'l. Perioné ,1. fraeieet/ones Theo- 
logioie 1 Miene kiad.) l*t>7. 4-ed r.
2 fél vászon köt..................................

14. Húr tor. Iheologiai Dogmát. 
Compendium. Oeniponte 187*. ;; pa- 
pirk ötös ben ....

Korona

30.—

20.—

24.

10.—

4.-

4.—

ló. Schweiz. Theologin Urner,dis 
(t Dogmati l. 1 A felvetsz, kot.

lti. Zddori. Syntagma Tinoiogiae 
Dogmát. Strigon. 1 '*2. felvasz. kör.

11 ■ Zádori. .*. t'z Mária Szépültél. 
Szivének tisztelete. |*Tu. Ksztergom. 
Szinea cimkeppel, kemény jmpir- 
kötés.....................

18. (iassner. Handbuch der Tar­
tóra!. Theol. Salzburg lSiis. :i fel­
vászon köt............................................

lu. tiörres. Die Uh ristliehe Mystik. 
Regensburg 1837. ó felvasz. kot. .

20. Iiuinart. Hiteles vértanúi ein­
i' k iratok. Pest 18.30— 7)7. 3 rész.
2 felvász. köt..................................

21 Gaume. Rom und seine drei
(i‘stylten. Regensburg 1 '47. 4. ké­
mény papirköt......................................

22 M un ki v. Istennek föléli or­
szága 2 rész." 1 felviísz. köt. . .

23. Doctor Germánná. Reformá­
torok. Ford. Kom lossy F. vörös vász. 
kötés ................................

24. 1-rassinetti. Képszerű feleletek
" Religio ellen intézett megtámadá­
sokra. 2 télvdsz. kötet. Veszprém 
1 *dy.............................................

25- Memoria Episeopatus Kitrien- 
sis. I’oson. 183:). íélvdszoukötés
(szép péld 1..........................................

20. Ugyanaz, papirkötés . . . -
27. Maurer. Cardinal Leap. Gf.

Kolionitseh 1 r, ma r. I nyurn. Inns­
bruck 1887. vörös vászon kötés . . ;

28. Pál úgy ay Imre. Magyaror- 
s:ág Leírása, i vaskos kötet fűzve I

2H. Mmikay. A Bold. Száz Mária
élete. Iludapest 1855................................

30. Palásthy. A Palásthyak. 3 
kötet fűzve . . ,

1-50

1.50

SZUPERFOSZFÁTOT,
kónsavas kálit, *

kénsavas aniuioniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 4t>Vos
Kamatot, Kálitrágyasót

®Ék« "“*« kitűnő minőségben legolcsóbban sző Ili, ,

£

umi/umiíí rr r ............. »««mwegoen legolcsóbban szállít a W

„ NGARIA műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság 1
F > Budapest, V. Fürdő-utca 8 p I
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